

馬占山在東北戲弄日軍

●王 良

藏頭露尾忽死忽活

日本帝國主義者扶植的偽滿洲國，壽命僅十三年多，在其「政府」要員中，包括偽國務總理張景惠、侍從武官張海鵬等，多係綠林（響馬）出身，後任「軍政部大臣」的抗日英雄馬占山，也做過土匪。馬占山留有兩撇小鬍鬚，身材矮小，人稱「馬小格子」。他被人認為最神奇的事，是多次傳言已死，後來突又復活。他領軍抗日，突搖身一變成爲偽滿洲國的「軍政部大臣」。不久又逃走，再變成反滿抗日的游擊隊首領。他這種忽死忽活，忽降忽反的行徑，不但在中國及日本少有，在世界各國也不多見，令人有莫測高深、滑稽突梯的感

覺。

馬占山有很深的芙蓉癖（吸鴉片），不可一日或缺，遇到日軍討伐時，就逃到北滿（齊齊哈爾北部）的山溝裡，但不論何時何地，都由隨從帶著吸鴉片的工具。他是個沒念過書的大老粗，僅能寫自己的名字而已。不過這位綠林好漢，確有特殊的人望。特別是街頭巷尾，成了一般老百姓的話題人物。兒童們玩「捉迷藏」時，也都玩「活捉馬占山」或「捉鬼」的遊戲，連距東北很遠的的日民間，他的名頭也很響亮的。用「馬占山」做外號（綽號）的人很多。

馬占山號季芳，一八八四年生於河北省，少年時移居吉林省懷德縣定居。稍長，加入綠林（響馬）張作霖的隊伍，張作霖受撫反正後，逐步握有了東北實權，馬占山水漲船高，積功晉升爲黑龍江省警備司令，在東北部是屈指可數的人物。

他個子瘦小，外貌並不出色，可是並不軟弱，擁有獵豹型的體魄和靈活的身手。多年打家劫舍的綠林經驗，使他深諳游擊戰術，並能巧妙的運用。「九一八」事變後，他兇狠的給日本侵略軍很大打擊，戰鬥剽悍，飄忽不定，有「哥薩克型」的響馬特色。

黑龍江抗敵露頭角

日寇關東軍先以北滿的哈爾濱及齊齊哈爾為進攻目標，於一九三一年十月，利用投敵的偽軍張海鵬部，企圖奪取

齊齊哈爾，這是關東軍參謀石原莞爾的陰謀主意，片倉衷及今田新太郎兩個上尉協助策劃。當時黑龍江省主席萬福麟，恰好隨張學良赴北京，由其長子萬國

寶代理，關東軍利用這個間隙，採取進攻行動，然而代省主席雖然識淺，可是

黑龍江警備司令馬占山不是省油的燈，

麾下的將領甚負眾望，部隊士氣也非常

旺盛。當張海鵬七拼八湊的部隊侵入嫩

江橋附近，遭馬部迎頭痛擊，死傷慘重

，潰不成軍，嗣後待日軍反擊時，馬部

立即作鳥獸散，日軍撲空。此役之後，

馬占山掌握了黑龍江省的實權，對急速

想佔有東北全部的日寇來說，是一大打

擊。

當然，日寇不會死心，戰後出動大批工人搶修嫩江鐵橋，掃射馬占山的前鋒部隊，仍難有所進展。於是關東軍再次裝備張海鵬部，準備再進攻黑龍江。另外進行收買馬占山。可是，兩者都不順利，張海鵬部為烏合之眾，再建不易。而馬占山也無法輕易收買得到。因而，關東軍決定向國內申請增兵，獲允增派出仙台的第二師團前來。

一九三一年十一月，第二師團由師團長多門二郎中將率領，展開對付馬占山的戰鬥任務。馬占山的部隊以騎兵為主力，約有一萬人，於齊齊哈爾、昂昂

溪間佈陣待敵。十一月十八日正午，兩軍接戰，你來我往，戰火激烈。日軍第

二師團士兵，係以仙台附近日本東北地區強韌的壯丁編成，能征慣戰，經半日

交火後，馬占山部有向嫩江撤退的模樣，令日軍自認勝利在望。

但當日午夜時刻，齊齊哈爾市區燈光昏暗，日軍第三師團的司令部所在地

突遭急襲。約有一百五十騎精悍的黑龍江騎兵，以迅雷不及掩耳的態勢攻入，

橫衝直撞，日軍大亂，用大卡車阻擋，

仍然無效，連師團長多門二郎都陷入危

境。幸有同行的通信隊的上尉河野指揮

少數部下，殺入騎兵陣，力戰卻敵，多

門方得脫險。

東北北部的冬夜，溫度常在冰點下幾十度，執行作戰的日軍，為了行動便利，穿著薄軍裝進軍，還要把笨重的防寒靴脫掉，第二師團的士兵，雖習慣日本東北部的嚴寒，但在那一夜裡，全師

團有三分之一約六千人凍傷，落得狼狽不堪。然而到了十一月十九日，日軍終於如願以償，佔領了齊齊哈爾城。

拋棄常用器具欺敵

由於日軍兵力及裝備都佔優勢，馬占山在想，和日軍對面決戰，勝算不大。因此，他將三千人佈置於齊齊哈爾城外，採取守勢，監視日軍。並發出假的命令，指稱他和主力部隊一同後退。其實他在距離齊齊哈爾四、五十公里的地方集結部隊，等待機會反攻。日軍在激戰後追擊後撤的馬軍，途中發現馬占山常用的器具，判斷他已被打死，殊不知乃他的詭計而已。

十一月十九日凌晨，日軍前鋒進入齊齊哈爾城，師團長多門，發表聲明說：

「敵將馬占山，已被我們擊斃。」並由陸軍大臣向日本天皇報告了。可是，

馬占山沒死，已帶領部隊撤至海倫。多門向天皇說了謊話。馬占山還在的消息，很快的傳遍中國和日本，向天皇轉報

馬占山戰死的日本陸軍當局，很感窘蹙，戰勳赫赫的多門中將，不久就被調返

日本編為預備役。

老友招降偽裝事敵

以後，關東軍對馬占山採取懷柔政策。壓迫傀儡溥儀任命他的老長官張景惠（時任哈爾濱特別區行政長官，為偽滿總理大臣），向馬占山展開和平攻勢，許了很多優厚的條件勸降，乃有後來

關東軍參謀板垣征四郎大佐和馬占山的海倫之會。那是一九三一年十二月八日，雙方各懷鬼胎，談判並無結果，拖到

來年（一九三二年）關東軍已掌握東北北部，受日軍支配的張景惠更具影響力。不料，奉軍老帥張作霖被炸死事件發生，與張同乘一列車的張景惠也負傷。奉軍首腦由張學良繼任。這是一個戲劇

性變化，日軍就利用這一點，促張景惠全力向馬占山展開拉攏。馬占山的背後支持者是蘇聯，但他覺得蘇聯是靠不住的，自己在北滿的抗日形勢已陷入孤立的，於是接納張景惠的勸告，接受板垣征四郎的條件。於一九三二年二月十三日，向日軍靠攏，他隻身渡過松花江，進入哈爾濱市區，在日本人的勢力圈內，

穿著水獺大衣，昂然出現，立即和張景惠、日軍特務土肥原賢二等會談。馬占山和張景惠由少年開始，就一同在綠林中打滾，有甘苦與共的感情。而土肥原流利的中國語，美妙的言辭，使馬占山如墮五里霧中。最後馬占山同意協助建設「滿洲新國家」。

二月十六日，偽滿在日軍指使下，於瀋陽大和旅館禮堂，召開軍民合作會議，馬占山出席了。並和關東軍司令官本莊繁、參謀長三宅光治熱烈地握手。

十七日偽滿設立東北政務委員會，張景惠任委員長，馬占山擔任委員兼任黑龍江省主席。於是日本刻意製造的「偽滿洲國」於一九三二年三月一日正式成立。這一天，馬占山不僅就任黑龍江省主席，並兼任偽滿軍政部大臣。可是，這位偽滿重臣在職僅一個月，就於四月二日半夜，由齊齊哈爾逃走，引起國際騷動。逃脫日軍掌握的馬占山組成「反滿抗日」義軍，樹起抗日救國的義旗，博得全國民眾大喝采。

黑夜逃脫再樹義幟

馬占山乘黑夜由齊城北門脫身，城外已停有迎接的大卡車，他由攜帶輕武器的親衛隊員保護，乘車趕到嫩江，和待命的數個中隊的義軍會合，撤向訥河方面。這個晴天霹靂，使日軍立即手忙腳亂。

馬占山為何食言？一般傳說，是他感到以「五族共和」為名的偽滿洲國，是虛幻的。他已覺察到日本官僚的傲慢和明目張膽的箝制，良心不安，必須出走。

馬占山的出走激怒關東軍，於五月中旬，在呼海鐵路沿線，集結重兵，進攻馬占山部，沒有捉到他；六月再度追擊，他又逃掉。接著七月二十六日攻馬的日軍在黑河附近的戰鬥後發現馬占山戰死的屍體，像貌模樣，一點不差，身旁還遺有吸食鴉片的工具，散落一地。日本軍方確認他已戰死，於是公開發表了他的死訊。其實正牌馬占山又巧妙的逃掉了。日軍又一次留下一大笑柄。把日軍玩於掌股的馬占山又恢復「抗日英雄」的美名。於是在中國有「馬占山牌香煙」發售，在日本有「活捉馬占山

」的劇目，一時相當流行。

從黑河逃之夭夭的馬占山，進入蘇聯領土。翌年他被國民政府任命為軍事委員會委員，派在傅作義麾下，率軍於綏遠、包頭地區對抗日寇。他千變萬化的游擊戰術，使日軍大傷腦筋。直到抗戰勝利，傅作義奉令出任北京警備司令，馬占山為副司令。

鴉片癮重鬱鬱以終

他住在北京西城，房舍簡陋，每天足不出戶，過著蟄居的生活。只有鴉片是他唯一的慰藉。由於煙癮已深，一般煙泡已無法使他解癮，因此將海洛英放在大煙斗上，裝的滿滿的，噴雲吐霧的吸著。在臥房兼客廳的屋頂上，彈痕累累，據說是他情緒不好時用手鎗向屋頂發射的。

一九四六年三月，國民政府發表他為東北挺進軍總司令兼松北綏靖主任。是年冬，他在瀋陽大西關向民眾講話時，筆者有幸親在現場聆聽。他體格短小，筆者有幸親在現場聆聽。他體格短小，身著軍用皮大衣，頭戴皮帽，語調鏗鏘有力。不久東北日軍已全部遣返，國

共兩軍展開內戰，馬占山空有身分，麾下並無可戰之兵，志不得伸，乃往北京。一九四八年底，共軍林彪率領第四野戰軍占領整個東北。一九四九年一月，北京易權時，馬占山正在北京靜養。傳他六十五年多彩多姿的一生。

世界 珠穆朗瑪峰由中國人正名 本社資料室

世界第一高峰在一九五二年以前叫額非爾士（或譯為愛佛勒斯），由 Mt. Everest 音譯而來，但一九五二年以後，咱們中國人，東南大學的王勤培將它正名為「珠穆朗瑪峰」，沿用至今。珠穆朗瑪峰是喜馬拉雅山的主峰，位於西藏和尼泊爾交界處，尼國首都加德滿都的東北，西藏隆布克的南邊。

「珠穆朗瑪」是藏語「女神第三」的音譯，還有說是「聖母之水」的意思，故又名「聖母峰」。一八五八年，印度測量局在英國人主持下，擅將該局前局長額非爾士的姓氏命名這座高峰。一九五一年中國地理學家王勤培，在《開明少年》二月號雜誌上，發表《大小高低》一文，提出為珠穆朗瑪峰正名，引起了廣泛的注意，後經多方查閱資料，它的方位明確無誤，於是在一九五二年五月八日，中國大陸政府內務部及出版總署聯名正式通報：「額非爾士峰」應正名為「珠穆朗瑪峰」。

地理學家王勤培浙江寧波人，一九〇二年生，一九二二年考入東南大學理科，師從竺可楨，與周鴻經（一九四八年至一九四九年中央大學校長）、唐培經等同班。一生勤於譯著，出版各類地理、氣象書籍二十多種，因勤奮過勞，逝世時年僅四十九歲。

喜馬拉雅山橫貫了整個南亞地區，在溫帶和熱帶之間，形成了一道天然屏障，故有「世界屋脊」的名稱。

喜馬拉雅這個名字，譯自古老的梵文，喜馬是「雪」的意思，拉雅則是「住所」，喜馬拉雅就是指「雪屋」。它東西長兩千六百公里，南北寬二百四十公里，有三十座以上高度超過七千六百公尺的山峰，在許多險峻的高峰中，最高的就是珠穆朗瑪峰，八千八百四十公尺。

不過中國大陸科學家為精確測量它的高度，已於今年五月組織測量隊前往測量，預定在八月公布正確高度。

一八五二年印度測量珠峰高度為八八四〇公尺；一九五四年印度人古拉提測量為八八四七點六公尺；一九七五年中國大陸測量隊測出為八八四八點一三公尺；一九九九年美國以全球衛星定位測量為八八五〇公尺。

中國大陸這次組隊登頂，將以傳統測量法和衛星導航定位測量法，相互印證，尋求最精確的數字。

台灣女子登山好手李美涼，五月參加「中日女子珠峰聯隊登頂測量隊」，於五月廿一日已攻上七千七百九十公尺的第二基地營時，出現高山症，身體不適，放棄攻頂，功敗垂成，十分可惜。